



NAŠE VESNICE

Svěradice

č. 126

Vážení spoluobčané,

právě držíte v rukou poslední letošní vydání svěradických novin a já věřím, že jste našli malou chvilku pro zastavení v celém tom předvánočním shonu. Doma už je vše téměř nachystáno na Štědrý den, děti se už nemohou dočkat, co jim letos Ježíšek nadělí, a pro nás dospělé je největším dárkem spokojená rodina u stromečku.

Celý rok uplynul zase jako voda a na jeho konci je příležitost k tomu, aby každý z nás zhodnotil, jaký byl. Já mám za sebou první rok ve funkci starostky a mohu upřímně říci, že z mého



pohledu byl velmi náročný. Snažila jsem se, aby v obci vše fungovalo tak, jak má, a někdy se to daří více, někdy méně. Jsem ráda za vaše reakce, co je potřeba zlepšit, opravit, jsou pro nás inspirací a je to známka toho, že vám na našem společném životě ve Svěradicích záleží. Děkuji také všem, kteří jste si našli milá slova, nestává se to často, o to více zahřejí na srdci a dodají energii. Všechno, co jsme uskutečnili, je však týmová práce. Děkuji proto všem, kteří pomáhají zajišťovat provozní záležitosti obce, organizaci a přípravu všech akcí i fungování všech ostatních, pro mnohé neviditelných, ale nezbytných maličkostí. I v novém roce chceme pokračovat v rozvoji naší obce, podporovat aktivity místních, kulturní život a v neposlední řadě pečovat o životní prostředí.

Na podzim jsme se pustili do vyrovnání terénu u Rybníčku pod Radinou a rekultivace celého prostoru. Pan Janda

Z OBSAHU



ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU

str. 6



FOTBALOVÝ KLUB

str. 8



PODZIM V KORÁLKU

str. 11

z Oselec nejdříve vytrhal pařezy, pak terén začal postupně rovnat a rozvezl tam ornici, která zde byla uskladněna z doby, kdy se stavěla nová páteřní cesta. Práce však byly ukončeny s prvním sněhem a pokračovat se bude na jaře.

Na jaro je také plánovaná údržba stromů na návsi a v parku u hřiště. S panem Václavem Kovářem, pracovníkem odborné firmy, jsme všechny stromy obešli, on si je důkladně prohlédl a navrhl, jaký odborný zásah bude každý z nich potřebovat. Na kaštanech (správně na jírovcích) bude proveden výchovný a redukční řez, větší údržby se dočkají lípy kolem pomníku, jedna nová lípa bude dosazena ke kapliče sv. Anny a na bříchách budou odstraněny suché větve. V parku u hřiště by mělo dojít k pokácení bříz, které již svým vzrůstem převyšují lípy a berou jim prostor pro růst. Na lípách bude proveden zdravotní řez, zejména odstranění suchých větví. O všechny stromy je potřeba pečovat, abychom podpořili jejich krásný a zdravý růst a byly ozdobou naší obce.

Závěr roku nás zaměstnává přípravou tradičních kulturních akcí. O rozsvícení vánočního stromku na návsi najdete článek i s fotografiemi uvnitř novin, vánoční koncert se uskutečnil až po uzávěrce tohoto čísla a teď už ho máme za sebou. Tentokrát jsme pozvali dechový orchestr Základní umělecké školy Klatovy s názvem KuFr band. Dirigent orchestru pan František Kubaň je



velké jméno na hudební scéně našeho regionu a soubor vede již 46 let. Od pana Kubaně jsem obdržela pozvánku v květnu tohoto roku na koncert v „domáček“ Klatovech. Zanechalo to ve mně velký zážitek, a tak jsme si dovolili přivést toto veliké hudební těleso i k nám. A já doufám, že i vám se to líbilo!

Tradičně si na Štědrý den můžete přijít na návěs pro Betlémské světlo, které vám i tentokrát bude rozdávat

paní Marie Šulcová. Čeká vás však jedna malá změna. Pro světlo si letos přijďte přímo do kapličky sv. Anny. Kapličku zvenku každý zná, vevnitř jste mnozí ještě nikdy nebyli, a tak máte na Štědrý den tuto hezkou příležitost tam nakouknout.



Na závěr roku pro vás hospoda U Turků připravuje silvestrovské posezení, a pokud plánujete v poslední den roku 2023 navštívit s přáteli tuto akci, kolektiv hospody vás žádá, abyste si místo zajistili předem kvůli organizačním záležitostem celého večera. O půlnoci se pak můžete těšit na velký ohňostroj doplněný hudbou, který zajistila hospoda ve spolupráci s obcí.

V pondělí 1. ledna se na vás těšíme na startu Novoročního pochodu. Při prezentaci na obecním úřadě děti posíláme na pětakilometrový pochod malým občerstvením, pro dospělé bude pohoštění připraveno ve Slatině. I hospoda pro vás bude mít připraveno v cíli pochodu něco teplého k zakousnutí.

My teď nedočkavě vyhlížíme, zda letošní Vánoce budou konečně bílé. Zima nastoupila rychle po teplém podzimu a hned první prosincový den nás zasykala sněhová nadílka. Potěšilo to zejména děti, ty se mohly zimním radovánkám věnovat naplno. Díky tomu jsme měli na letošní rozsvěcování vánočního stromčku kouzelnou atmosféru. Sníh padal celý víkend a hned v pondělí jsme se probudili do patnáctistupňového mrazu. Takový nástup zimy už dlouho nepamatujeme. Lidová pranostika nám říká: Když v prosinci mrzne a sněží, úrodný rok nato běží. Tak to se můžeme těšit.

Vám všem přeji pohodové prožití vánočních svátků a klidný závěr roku 2023, ať každý z vás najde ve svém osobním životě štěstí, zdraví, lásku a úspěch. Přeji vám proto do nového roku hodně odvahy, optimismu, nadšení a smyslu pro humor.

Jindřiška Doláková, starostka obce

OBSAH PROSINCOVÉHO ČÍSLA:

strana 1 – Úvodní slovo starostky
strana 3 – Obsah + společenská rubrika
strana 4 – Zajímavosti, události...
strana 5 – Kronika
strana 6 – Rozsvícení stromku
strana 7 – Babské rady
strana 8 – Fotbalový klub
strana 11 – Podzim v MŠ
strana 12 – Vánoční příběh z fronty
strana 13 – Vánoce, vánoční zvyky
strana 14 – Informace z obce
strana 15 – Usnesení
strana 16 – Kulturní akce v okolí, PF 2023

*Společenská rubrika***LEDEN 2024:**

<i>AUGUSTINOVÁ Marie</i>	<i>6. ledna</i>	<i>75 let</i>
<i>SOUKUPOVÁ Marie</i>	<i>6. ledna</i>	<i>68 let</i>
<i>MRÁZOVÁ Růžena</i>	<i>8. ledna</i>	<i>77 let</i>
<i>SOUKUP Jaroslav</i>	<i>9. ledna</i>	<i>70 let</i>
<i>PETROVÁ Helena</i>	<i>13. ledna</i>	<i>76 let</i>
<i>PUČIL Jaroslav</i>	<i>19. ledna</i>	<i>72 let</i>
<i>DUHANOVÁ Jaroslava</i>	<i>21. ledna</i>	<i>66 let</i>
<i>ŽIGMUNDOVÁ Alena</i>	<i>26. ledna</i>	<i>69 let</i>
<i>KLASOVÁ Miloslava</i>	<i>30. ledna</i>	<i>75 let</i>
<i>HÁJKOVÁ Jana</i>	<i>31. ledna</i>	<i>60 let</i>

ÚNOR 2024:

<i>HRABCOVÁ Jitka</i>	<i>3. února</i>	<i>72 let</i>
<i>LÖFFELMANNOVÁ Marie</i>	<i>13. února</i>	<i>79 let</i>
<i>KŘEN Vladimír</i>	<i>19. února</i>	<i>66 let</i>
<i>OPALECKÁ Marie</i>	<i>19. února</i>	<i>63 let</i>
<i>VĚTROVEC Miroslav</i>	<i>23. února</i>	<i>67 let</i>
<i>ŠULC Václav</i>	<i>25. února</i>	<i>80 let</i>

Pracovní doba obecního úřadu:

PONDĚLÍ	07.00–17.00
ÚTERÝ	07.00–15.00
STŘEDA	07.00–16.00
ČTVRTEK	07.00–15.00
PÁTEK	07.00–13.00

Úřední hodiny pro veřejnost:

PONDĚLÍ	07.30–11.30	13.00–17.00
STŘEDA	07.30–13.00	
PÁTEK	07.30–11.00	

ZAJÍMAVOSTI, UDÁLOSTI...

Vánoční strom na návsi byl slavnostně rozsvícen se začátkem adventu, již v pátek 1. prosince. Napadla spousta sněhu a atmosféra byla opravdu příjemně vánoční. Letos nás již počtvrté na adventní čas naladili kromě dětí z mateřské školy také zpěváci z pěveckého sboru Velkobor. Ještě před tím si mohly všechny děti v předsálí kulturního domu nazdobit perníčky, které nám napeklo horažďovické učiliště. Ukázky adventních a vánočních vazeb paní Janečkové se opět setkaly s velkým zájmem, k zakoupení byly i čepičky od Elišky.

Betlémské světlo si můžete na Štědrý den v době od 10.00 do 10.30 hodin připálit letos poprvé přímo v kapličky sv. Anny, a to jako každý rok díky paní Marii Šulcové.

Vánoční prázdniny v mateřské škole proběhnou od 27. prosince do úterý 2. ledna. Provoz MŠ bude zahájen ve středu 3. ledna 2024.

Myslivecký ples se uskuteční 25. prosince, k tanci a poslechu zahraje skupina Fortuna. Bude zajištěna bohatá zvěřinová tombola. Pořadatelé plesu se na vás těší a všechny srdečně zvou.

V posledním letošním týdnu si své záležitosti můžete vyřídit v úředních hodinách na obecním úřadě ve středu 27. 12. a v pátek 29. 12. od 8:00 do 11:00 hodin.

Popelnice budou v tomto roce naposledy vyvezeny v pondělí 18. prosince, v příštím roce vývoz plynně navazuje po čtrnácti dnech – tedy v pondělí 1. ledna 2024 a pokračuje tak, jak jste zvyklí, tedy jednou za čtrnáct dní vždy v pondělí v lichém týdnu. Letošní známky zůstávají v platnosti do konce února příštího roku. Poplatek za odpad v roce 2024 byl navýšen na 600 Kč za osobu trvale hlášenou v obci nebo za nemovitost trvale neobydlenou a je potřeba jej uhradit do konce dubna. Hnědé kontejnery na **bioodpad** byly v tomto roce naposledy vyvezeny

začátkem prosince, v zimním období se využívat nebudou, protože bioodpad v kontejnerech umrzne a není možné jej vysypat. Kontejnery budou v obci umístěny opět koncem měsíce března.

Hasiči uspořádali výroční členskou schůzi již 9. prosince. Dne 13. ledna 2024 pořádají hasičský bál, na kterém zahraje skupina Trolling Stones. Na ples jste srdečně zváni, na všechny návštěvníky čeká bohatá tombola.

Stolní kalendáře na rok 2024 vydané obcí budou v nejbližší době doručeny do všech domácností a najdete v nich obrázky z dění v naší obci.

Po novém roce nás opět čeká **Tříkrálová sbírka**, kterou pravidelně zajišťuje Oblastní charita Horažďovice. Koledníci budou procházet obcí v neděli 7. ledna od 9 hodin.

Přejeme všem občanům krásné Vánoce a šťastný nový rok.

24. prosince v 10.00 hodin

Betlémské světlo

v kapličky sv. Anny na návsi



NAŠE KRONIKA

STALO SE PŘED LETY...

V posledním letošním čísle Našich novin se vrátíme v čase znovu do let 1973, 1978 a 1983, což znamená, že si připomeneme další zajímavosti z tohoto období.

Rok 1973 – před 50 lety

Za vydatné pomoci všech členů Myslivecké společnosti byla vybudována na odchov bažantů nová bažantnice v blízkosti školy v hodnotě 31 000 Kčs. Zemědělské stavby vybuďovaly na bývalém pozemku pana Dryje ubytovny. Zatím slouží k ubytování brigádníků.

V měsíci září byly provedeny dva vrtv v lokalitě „u Rybníčku“ pro výstavbu vodovodu, a to nákladem 198 000 Kčs. První vrt má hloubku 24 metrů a druhý 20,5 metru.

TJ Sokol v tomto roce oslavila 20. výročí svého vzniku. Někteří členové se zúčastnili zájezdu do Německé demokratické republiky.

V měsíci listopadu se konala veřejná schůze místní organizace Komunistické strany Československa v místním hostinci, které se zúčastnilo 76 osob, z toho 22 mladých. Přítomní vyslechli referát, který přednesl předseda Zemědělské výrobní správy s. Voldřich. Informace o plnění volebního programu podal předseda MNV s. Forejt.

V závěru roku bylo počasí pěkné. Mrzlo málo, bez sněhu. Poprašek sněhu se objevil až na Štědrý den.

Po celý rok občané pilně pracovali na výstavbě I. etapy kulturního zařízení a výsledky jsou již vidět. Dne 29. prosince byla provedena kolaudace nově postavené restaurace. Bylo na ní odpracováno 3 866 brigádnických hodin.

Občané naší obce při návštěvě okresního města Klatovy neopomenou navštívit katakomby, kde jsou uloženy ostatky Alberta Chanovského, rytíře z Dlouhé Vsi, který se narodil v roce 1581 ve Svěradicích.

Rok 1978 – před 45 lety

Činnost MNV – pokračování

Velkým přínosem pro vzhled naší obce byla i úprava návsi. Okresní národní výbor v Klatovech uvolnil prostředky na vyasfaltování celého prostoru, a tak v místech, kde se ještě nedávno pásly husy a pobíhaly slepice, vzniklo hezké náměstíčko. Naši občané se postarali i o to, aby zde byla provedena parková úprava.

Také výstavba vodovodu je častým předmětem jednání MNV. Za vydatné brigádnické pomoci našich občanů se podařilo zajistit práce na vodovodu přesně podle stanoveného plánu. Celkový náklad vodovodu: 3 305 000 Kčs, z toho stavební část: 3 170 000 Kčs a strojní: 135 000 Kčs. Značnou hodnotu má i rozsáhlá kanalizace.

Místní národní výbor projednával na svých zasedáních i řadu dalších problémů, jako například: převody nemovitostí, stavební záležitosti občanů, zabezpečení veřejného pořádku a požární ochrany, rozpočet MNV a jeho plnění, jednorázové příspěvky důchodcům, činnost složek NF v obci, materiální zabezpečení ZDŠ a MŠ, rozpracování usnesení vyšších orgánů, kulturní a výchovnou práci v obci.

Rok 1983 – před 40 lety

Dnešní doba, i když je bohatá na život, je hodnocena jako doba velice uspěchaná, kdy jeden na druhého nemá čas. Přesto v době jarní, letní i podzimní je možno vidět v odpoledních i večerních hodinách několik sousedů vysedávat na lávkách. Na návsi před Jiřincovými, č. p. 56, je lávka vždy plně obsazena. Schází se zde s panem

Jiřincem strýc Klečka, Karlíček Blažej, pan Šilhan a občas i pan Pečánka na besedu. Pozorují provoz na silnici, kde hlavně v sobotu a v neděli projedou stovky aut, především s pražskou poznávací značkou. Diskutují o počasí, o tom, co by se mělo zlepšit, prostě i přes svůj věk, který přesáhl dávno sedmdesátku, mají zájem o život vesnice. Lidé v naší obci, když je vhodná příležitost, se umí radovat a bavit. Zvláště na bálech je veselo, ale jsou i další akce, kde není o zábavu nouze. Škoda jen, že se nepřipojují občané, kteří bydlí v nových bytovkách JZD.

Jednotné zemědělské družstvo

Rok 1983 se vyznačoval velkým suchem, a tak rostlinná výroba v JZD plánované úkoly nesplnila o 2 milióny 412 tis. Kčs; na tržbách chybí v RV 2 milióny 78 tis. Kčs. Jen u tržeb za brambory chybí 1 milión 876 tis. Kčs.

Dobrých výsledků bylo dosaženo u výroby živočišné. Zde byly splněny všechny ukazatele ve výrobě i prodeji a úkoly, které se zdály být nespelnitelné, byly překročeny. ŽV překročila tržby o 2 mil. 896 tis. Kčs. Pracovníci vepřína, který je v naší obci, mají rovněž dobré výsledky. Plán předpokládal odchov 5 490 selat, skutečnost pak byla 5 111 selat.

Ve velkokapacitním kravíně byla plánovaná dojivost na jednu dojnici 2 370 lt. mléka. Skutečnost byla 3 026 litrů. Rovněž výroba hovězího masa byla úspěšná. V naší obci je celkem 5 stájí, kde jsou telata, býci a jalovice. K dobrým výsledkům přispívá i svědomitá práce všech ošetřovatelů.

Doba žní je pro JZD nejdůležitějším obdobím v roce. Sklizeň obilovin a luštěnin trvala letos 18 pracovních dnů. Je to v historii JZD nejdříve ukončená sklizeň, co do počtu dnů. V průměru bylo dosaženo 33 q z hektaru v hrubé váze. Byla i dobrá kvalita sklizeného zrna, které nebylo třeba ani sušit. Na sklizni se podílelo 5 kombajnových skupin. Nejlepšího výsledku dosáhla skupina Svěradice Sk6, která sklídila 468,87 ha s průměrem na 1 kombajn 117,2 ha. **vd**

AKCE V OBCI



Rozsvícení vánočního stromu

První adventní neděle letos připadla na 3. prosince, na nejzazší termín, který je možný. Na pátek 1. prosince jsme tedy naplánovali slavnostní rozsvícení vánočního stromku na návsi. Snad jsme si nemohli přát více adventní atmosféru než tu, kterou nám letos zima přichystala. Sníh se sypal celé odpoledne a nepřestával.

Vánoční strom jsme u kapličky na návsi postavili se čtrnáctidenním předstihem, kdy jej pánská část zastupitelstva přivezla z obecního lesa. Připevnění světelných řetězů nám i letos zajistila firma pana Václava Burdy z Horažďovic. Ještě před samotným rozsvícením jsme stromek museli trochu narovnat, protože listopadové větry jej trochu naklonily. Také jsme jej letos poprvé ozdobili barevnými vánočními koulemi, aby se tvářil vánočně i přes den, kdy světýlka nesvítili.

Pro všechny návštěvníky byl tradičně připraven doprovodný program ve vestibulu kulturního domu. Perníčky

již potřetí napekli žáci z horažďovického učiliště. Všechny děti měly možnost ozdobit si Mikuláše, čerta, domečky, prasátka, srdíčka a ještě spoustu dalších tvarů podle vlastní fantazie. Ženy měly připravenou bílou polevu a ochotně dětem doplňovaly zásoby. Mezitím jsme ještě připravovali svařák a snažili jsme se, aby byl sladký tak akorát a všem chutnal. A samozřejmě jsme uvařili také čaj pro děti nebo všechny řidiče. U paní Janečkové jste si mohli zakoupit adventní věnec nebo svícen na Vánoce, všechny její výrobky byly i tentokrát nápadité. A podruhé své čepičky, čepice a nákrčníky nabízela k prodeji Eliška Vasková,

kteřá také měla široký sortiment. Mohli jste si vybrat to, co vám nejvíc sluší.

V osmnáct hodin nastal ten slavnostní okamžik a krásně zasněžený vánoční stromek se rozsvítil. Advent pak svým milým pásmem básniček a písniček přivítaly děti z mateřské školy. Po nich nám zazpíval pěvecký a chrámový sbor Velkobor a také pomohl navodit kouzelnou adventní atmosféru. Sníh padat nepřestával, a tak ho během vystoupení museli zpěvačky a zpěváci setřást ze svých not. U stánku jsme všem návštěvníkům během celého programu podávali zdarma pro zahřátí kromě svařáku a čaje také grog.

Sluší se poděkovat všem, kteří se na přípravách a konání celé akce podíleli. Věřím, že vy jste si tento hezky zasněžený den užili, odnesli jste si pěkný zážitek a naladili se na nastávající adventní období.

Jindřiška Doláková

BABSKÉ RADY

V dnešním předvánočním čísle odtajníme některé „babské rady“, které Vám pomůžou vypořádat se s různými vánočními nehodami. Samozřejmě, že ne vždy se musí domácí řešení vyplatit, a proto pokud je situace skutečně vážná, neváhejte s návštěvou lékaře. Dávné rady našich babiček berte pouze jako doporučení v lehčích případech.

Jak uvolnit zapíchnutou rybí kost v hrdle?

Možná jste již kdysi dávno slyšeli od svých rodičů či prarodičů, že zapíchnutou rybí kost v hrdle se můžete pokusit uvolnit pomocí chlebové střídky, kterou dostatečně rozžvýkáte a spolknete. Na pečivo by se totiž měla kůstka nabalit a vy ji tak snadno spolknete bez jakýchkoliv jiných komplikací. I babské rady o něčem takovém hovoří. Pomoci může třeba i konzumace kysaného zelí nebo vařené brambory. Zkusit však můžete i šťávu z citronu, jejíž přiměřené množství vypijete. Tento způsob je však poněkud nepříjemný kvůli kyselosti nápoje. Pakliže kůstka zůstává v krku zapíchnuta i nadále, zajed'te raději na pohotovost.

Poranění oka při smažení řízků

Před štědrovečerním hodováním se kdekdo pouští do smažení řízků. Tento kulinářský počin se však nemusí obejít bez poranění očí horkým prskajícím olejem. Preventivně si tedy zrak chraňte dostatečným odstupem od pánve nebo třeba brýlemi, pokud je běžně nosíte. V případě, že se rozpálený tuk do vašeho oka dostane, ihned jednejte! Nic složitého nevymýšlejte, jděte k umyvadlu a oko vypláchněte studenou vodou. Je to podobné, jako byste se opařili na kůži. Babské rady ovšem sází i na použití studeného heřmánkového odvaru, který dokáže těž podrážděné oko zklidnit. Dobré jsou

i umělé slzy. Avšak myslete opět na to, že váhat s návštěvou lékaře při rozsáhlém zdravotním problému je rizikové!

Bolesti hlavy – když nejsou bylinky po ruce

Samozřejmě ne každý má doma nachystánu kůru z vrby bílé, ale rozmarýnový čaj by doma mohl být. Ten alespoň zabráni zhoršení bolesti. Stačí jednu lžičku rozmarýnu zalít šálkem vroucí vody, nechat deset minut vyluhovat a vypít. S bolestí si také poradí silný černý čaj s nadrcenými hřebíčky. Čaj pomůže díky kofeinu a hřebíček má protizánětlivé účinky. K čaji zakousněte pár mandlí, ty také s bolestí zatočí.

Pálení žáhy či nevolnost po konzumaci opulentní večeře

Ruku na srdce, není snad člověka, který by si o Vánocích upíral dobroty v podobě bramborového salátu, řízků či cukroví. A když to vše završíte notnou dávkou různorodého alkoholu, může být problém na světě. Zdravotní obtíže typu pálení žáhy, nevolnost či dokonce průjem, nejsou o svátcích nikterak neobvyklé. Může za to zvýšený příjem tučných jídel, které podráždí žlučník. Babské rady se obracejí k užití bylinkových čajů. V momentu, kdy jsou vaše obtíže mírného charakteru, vsad'te třeba na mátový

výluh bez cukru nebo ten z čerstvého závoru. Tyto nápoje dokážou zklidnit žaludek. Dobře zapůsobí konkrétně na pálení žáhy i sklenice vlažné vody s dvěma lžičkami jablečného octa. Skvělým „lékem“ pak bude i řádně tažený kuřecí vývar. Průjem řešte dietou (vývary, suchary, piškoty apod.), dostatečnou hydratací (černý či bylinný čaj, voda) a nasad'te běžně prodejné medikamenty, jako je živočišné uhlí nebo Endiaron.

Pohmožděny způsobené pádem ze štaflí

Nezřídka dochází k vánočním nehodám i během samotného zdobení stroměčku. V případě, že je velmi vysoký, lidé používají štafle k věšení ozdob. Když se k tomu přidá ztráta rovnováhy, neštěstí v podobě pohmožděnin či dokonce zlomenin je na světě. Nehrňte se tedy do takových činností sami a požádejte někoho z rodiny, aby vám raději štafle pojistil a držel je. Pokud přeci jen k úrazu dojde, zhodnot'te situaci pečlivě a nic nepodceňte. Babské rady sice doporučují lehké pohmožděny léčit obklady s mírně poklepanými jitrocelovými listy či s pokrájenou čerstvou cibulí, jenže nikdy nemůžete tušit, zda s pohmožděním není spojená třeba i nepatrná zlomenina. Ta pak vyžaduje lékařské ošetření!

Při vánočním shonu se snadno může stát, že člověka ze všech starostí a stresu začne nesnesitelně bolet hlava, prostě dostane migrénu. A když nejsou po ruce potřebné léky a ani bylinky, máme tady k dispozici další „babskou radu“.

Sezóna 2023/2024 – podzim (2. část)



V našem hodnocení jednotlivých zápasů jsme v posledním čísle skončili domácím duelem 10. kola, ve kterém jsme utrpěli debakl 0:7 s Měcholupy.

O týden později nás čekal výjezd do Hrádku u Sušice, kde se nám nikdy moc nedařilo, ale naši hráči tam odjeli s odhodláním napravit předchozí domácí zklamání. Po vyhraném poločase sice domácí ve druhé půli skóre otočili, ale v závěru jsme druhým gólem Petra Majera vyrovnali a odvezli jsme si domů zasloužený bod.

Poslední domácí utkání podzimní sezóny jsme odehráli první listopadovou neděli a hostili jsme v něm tým SK Starý Plzenec. Do zápasu jsme šli s jasným předsevzetím, že za každou cenu musí zůstat všechny tři body doma. A to se nakonec povedlo. Po celý zápas jsme byli jasně lepším mužstvem a po poločase 2:0 jsme nakonec vyhráli v poměru 3:1. Stínem tohoto zápasu bylo těžké zranění našeho kapitána, Standy Makovce, který si po nezaviněné srážce zlomil holenní i lýtkovou kost. To znamená, že mimo fotbalové dění bude určitě dlouhou dobu, a my mu všichni přejeme, aby vše dopadlo dobře a neměl žádné následky. Jak známe Standu, tak když vše bude v pořádku, určitě se k fotbalu vrátí.

Poslední zápas podzimní části jsme sehráli na hřišti Losině, což byl určitě další hratelný soupeř. Trenér Plass se musel v tomto duelu obejít jak bez zraněného Standy Makovce, tak bez další opory, Aleše Vachušky, který musel na dlouho plánovanou operaci kolena. Podle předpokladů to bylo vyrovnané utkání a to potvrzoval i první poločas, který skončil 1:1. Ve druhé půli jsme byli lepším týmem a vypracovali jsme si několik dobrých příležitostí. Jednu z nich proměnil přesnou střelou Petr Majer a šli

jsme do vedení 2:1. Když další obrovskou šanci zahodil Filip Prokopius, dostali se ke slovu domácí a dvěma splenými góly utkání otočili. Prohra 2:3 mrzí, protože jsme určitě měli na více.

Po podzimní části jsme tedy skončili poslední a na jaře máme co napravovat.

1.	FK Horažďovice	44:13	32 b.
2.	TJ Měcholupy	40:14	28
3.	FC Švihov	33:20	27
4.	TJ Pfeifer Chanovice	26:27	20
5.	TJ Sokol Blovice	25:26	19
6.	TJ Sokol Spálené Poříčí	28:31	19
7.	TJ Sokol Mochtín	40:38	17
8.	SK Klatovy 1898 B	35:34	16
9.	TJ Svatobor Hrádek	31:31	16
10.	TJ Sokol Losiná	25:43	15
11.	SK Kovodružstvo Strážov	24:33	14
12.	SK Starý Plzenec	24:33	14
13.	SK Bolešiny	21:38	14
14.	FK Svěradice	12:46	9

U „B“ týmu byl náš poslední referát ze zápasu 10. kola v Měcholupech, kde nás domácí rezerva doslova „roznasla“ v poměru 0:9. Tedy ještě o dva góly více než v zápase prvních týmů. Odčinit poslední neúspěchy se béčko pokusilo v domácím zápase s Hartmanicemi. Na pomoc přišli z „áčka“ dva kvalitní fotbalisté, Aleš Vachuška a Roman Kába, a to muselo být určitě znát. První poločas jsme sice prohráli 1:2, ale ve druhém už jsme soupeře k ničemu nepustili a třemi góly jsme stav utkání otočili na konečných 4:2. Autorem všech čtyř gólů byl Roman Kába, společně s Vachuškou nejlepší muži zápasu.

O týden později se „B“ tým představil v Rabí, kde mají svoje domácí prostředí Budětice. Ty se na podzim hodně trápí, a tak se čekalo celkem vyrovnané utkání. To se

FOTBALOVÝ KLUB

však úplně nepotvrdilo. Budětické byly o něco lepším týmem a prakticky celý zápas nás tlačily. Zápas nakonec rozhodla jediná branka, která padla v prvním poločase a rozhodla o tom, že jsme odjížděli domů s prohrou 0:1.

Zápas naše „B“ mužstvo zakončilo v sobotu 11. listopadu odloženým zápasem 8. kola na půdě vedoucí Železné Rudy. Na hřišti, které bylo pokryté lehkou sněhovou pokrývkou, se domácí pohybovali lépe a stříleli gól za gólem. Konečný stav 11:0 pro favorizovanou Železnou Rudu jen dokazoval výkonnostní rozdíl mezi oběma mužstvy.

Podzimní část soutěže zakončila naše rezerva na 9. místě, což asi odpovídá jejímu hernímu projevu.

1.	SRK Železná Ruda	62:19	34 b.
2.	TJ Měcholupy B	70:17	30
3.	TJ Kašperské Hory	54:22	27
4.	SK Bolešiny B	46:32	24
5.	FK Dukla Janovice B	35:31	23
6.	TJ Svatobor Hrádek B	32:24	22
7.	Sokol Milčice	23:35	19
8.	TJ Tatran Velké Hydčice	31:36	17
9.	FK Svěradice B	25:51	16
10.	Sokol Hartmanice	40:38	15
11.	SK Ježovy	36:56	11
12.	FK Budětické 2012	15:28	10
13.	TJ Sokol Veřechov	30:56	10
14.	TJ Sokol Mochtín B	15:65	6

Dorost po domácí prohře s Mrákovem odjel v týdně, konkrétně ve čtvrtek 26. 10., sehrát odložený zápas do Nýrska. Velký favorit, tým Nýrsko/Švihov, potvrdil v tomto duelu své kvality a nedal našim mladíkům sebemenší šanci. Vedoucí tým soutěže, který v dosavadním průběhu tohoto ročníku neztratil ani jeden bod, zvítězil vysoko 10:2.

Další zápas sehrál náš dorost opět venku, a to v Kasejovicích proti celku Spálené Poříčí / Kasejovice. První půle skončila vedením domácího celku 2:1. Tu druhou ale začali lépe naši hráči a dokázali zápas překlopit na svoji stranu, a to dokonce na vedení 4:2. Pak však přišel nepochopitelný útlum a během pár minut vedli domácí 5:4. Závěr si už



soupeř pohlídal a v divokém duelu zvítězil 7:5. Dorostenci tak prohráli již třetí zápas v řadě a jak se říká, trochu na ně „padla deka“.

Další utkání pak odehráli v neděli 5. listopadu v Blovicích. V tomto zápase potvrdili naši mladíci úlohu favorita a celkem s přehledem zvítězili 3:0. Zastavili tak třízápasovou sérii proher.

V posledním podzimním zápase čekal náš dorost na domácím hřišti velice silný Nepomuk, který je v tabulce druhý za Nýrskem. V utkání měli hosté po celý zápas navrch, ale díky nepřesné koncovce byli naši hráči pořád v kontaktu. Po poločase 1:0 nakonec silný soupeř zvítězil 3:0, ale naši hráči v neúplné sestavě určitě nepropadli.

V polovině soutěže naši mladíci drží krásné šesté místo a na bronzovou pozici mají ztrátu pouhé čtyři body.

1.	Nýrsko/Švihov	107:18	39 b.
2.	FK Nepomuk	71:14	34
3.	TJ Sokol Mrákov	49:22	28
4.	Spálené Poříčí/Kasejovice	59:45	27
5.	TJ Sušice	68:24	26
6.	Svěradice/Chanovice	44:41	24
7.	SK Kovodružstvo Strážov	54:36	22
8.	Chlumčany/Dobřany	65:23	20
9.	Staňkov/Holýšov	29:51	14
10.	Pocínovice/Kdyně	33:66	13
11.	TJ Sokol Blovce	14:75	6
12.	TJ Klášter	15:58	5
13.	TJ Sokol Kolinec	14:104	4
11.	Hradešice/Pačejov	10:55	3

FOTBALOVÝ KLUB

Valná hromada

V sobotu 18. listopadu se ve vestibulu kulturního domu uskutečnila po dvou letech výroční valná hromada našeho fotbalového klubu. Tento termín byl naplánován dlouho dopředu, aby si členové klubu a hráči mohli na tuto akci udělat čas. Bohužel se tak nestalo a na valnou hromadu dorazilo pouhých 27 lidí, když pozváno jich bylo více než šedesát. Některým zabránila v účasti nemoc, některým rodinné povinnosti, ale většině dalších se zřejmě nechtělo.

Týden před schůzí oznámil dlouholetý předseda klubu, pan Vláďa Smitka, že ze zdravotních důvodů už nadále tuto funkci vykonávat nebude. Bylo proto nutné zvolit nového předsedu.

Po tradičních zprávách, tj. zhodnocení činnosti klubu, ekonomických záležitostech a hodnocení trenérů jednotlivých mužstev, přišla na řadu volba nového výboru. Na nového předsedu byl navržen současný místopředseda Roman Kába a všemi přítomnými hlasy byl zvolen. Novým místopředsedou se stal Václav Dušek a funkci sekretářky klubu převzala paní Radka Petříková. Ve funkci hospodářky bude i nadále pokračovat Jindřiška Doláková. Členy výboru se stali: Ing. Václav Dušek, Marek Hájek, Petr Löffelmann, Petr Mičkal, Zdeněk Opalecký, Vladimír Smitka, Jaroslav Soukup a Vojtěch Větrovec.

Na nového předsedu byl navržen současný místopředseda Roman Kába a všemi přítomnými hlasy byl zvolen. Novým místopředsedou se stal Václav Dušek a funkci sekretářky klubu převzala paní Radka Petříková. Ve funkci hospodářky bude i nadále pokračovat Jindřiška Doláková.

Poté byly schváleny nové stanovy klubu FK Svěradice, z. s., které už potřebovaly upravit, protože byly z roku 2014. Zásadní změnou je, že statutárními zástupci klubu budou jen předseda a místopředseda.

Následně došlo k předání odměn dvěma navrženým funkcionářům. Poukaz na zboží dle vlastního výběru v hodnotě 1000 Kč obdrželi Vladimír Smitka a Roman Kába.

Po tomto aktu bylo předsedajícím valné hromady navrženo, aby se od 1. 1. 2024 vybíraly členské příspěvky. Toto opatření, které je běžné skoro v každém klubu od nejnižších po nejvyšší soutěže, jsme dlouhé roky odkládali, ale nakonec jsme se rozhodli jej zavést. Návrh zněl, že členský příspěvek na následující dvouleté období bude ve výši 1000 Kč pro dospělého člena a 500 Kč pro člena do 18 let a důchodce. Z těchto příspěvků bude zaplacen i poplatek za členství ve FAČR, který je od příštího roku zvýšen na dvojnásobek, to znamená 400 Kč, respektive 200 Kč. Valná hromada tento návrh schválila.

Poté následovala celkem dlouhá a bohatá diskuse, která se ve většině příspěvků nesla v duchu, jak zachránit na jaře 1. B třídu. Záchrana soutěže je stěžejní úkol pro nově zvolený výbor, který by měl sehnat kvalitní hráče na doplnění kádru a zajistit dostatek finančních prostředků. Všichni pevně věříme, že se to povede.

Na závěr valné hromady následovalo občerstvení, které připravil kolektiv Karla Tomana – jednalo se o tradičně výborný guláš.

vdu



Fotbalový klub Svěradice děkuje svým fanouškům za přízeň v roce 2023 a do nového roku 2024 jim přeje hodně zdraví, spokojenosti a mnoho úspěchů.

MATEŘSKÁ ŠKOLA

Podzim v Korálku

V pondělí po pouti jsme odstartovali nový školní rok s počtem 14 dětí a s novým personálním obsazením. Na místo učitelky nastoupila kvalifikovaná paní učitelka Martina Makovcová z Jetenovic a s potřebnými dětmi nám pomáhá paní asistentka pedagoga Jana Cinová z Kasejovic, která se zároveň i ujala funkce vedoucí školní jídelny.

Po stmelování kolektivu a adaptačního období děti k nám v říjnu zavítalo divadlo s pohádkou O koblížkoví. Dne 18. října jsme s rodiči a dětmi podnikli tvořivou podzimní dílnu. Během příjemného odpoledne s kávou, čajem i malým občerstvením pro děti jsme zhotovili z polínka a podzimní přírodní dekorace strašidýlko či sovu.

I v tomto školním roce nám návštěvy přislíbila zubní dentální hygienistka Jana Kramlová z Plzně, která děti učí, jak správně pečovat o zoubky.

K učivu se vždy pojí zajímavý naučný pohádkový příběh. Cassie a Lady se svou paničkou nám zpřijemnilo dopoledne s programem, kterému se říká canisterapie. Děti se učily základním psím povelům, jak se starat o pejska, co dělat

při napadení psem, a příjemnou chvíli mohly děti strávit i schoulením se k pejskovi. Je to tzv. „polohování“, kdy pes předává pozitivní energii a teplo a navodí u pacienta příjemný pocit.

Poslední říjnový den jsme strávili s pohádkou Krysáci v KD Horažďovice. Hned o týden později následovala pohádka Kosí bratři. Ani letos na podzim nechyběl ohýnek s opékáním špekáčků a hezkou prodlouženou vycházkou po okolí.

Určitě veliká pochvala patří dětem, které vystoupily u rozsvícení vánočního stromu a nám všem svým vystoupením zpřijemnilo adventní čas.

V tomto předvánočním čase se určitě budeme věnovat zvykům, tradicím, českému Ježíškovi, poslechu koled a nácviku vánočního vystoupení. K tomu



všemu nám přispěla návštěva v podobě čerta, anděla a Mikuláše. Jak to bylo s narozením Ježíška, nám přijelo povyprávět divadlo Sedmiklásek se svým Betlémským příběhem.

Na závěr chci poděkovat paní starostce, ale i všem zastupitelům obce za spolupráci. Děkujeme všem rodičům za jejich přízeň. Veliké poděkování patří všem, kteří donesli na různé akce doplňky, pomůcky, materiál k tvoření s dětmi, něco na zub, nebo jen za to, že přišli a přinesli dobrou náladu, které není nikdy dost.

Za kolektiv mateřské školy přeji všem krásné, klidné, pohodové svátky, do nového roku mnoho zdraví a dětem splněná přání pod stromečkem.

Nad'a Klasová – ředitelka MŠ



ZAJÍMAVÉ TÉMA

Malé vánoční příměří roku 1944

Za 2. světové války nedošlo k žádnému velkému příměří jako v 1. světové válce o Vánocích roku 1914. Tentokrát tisíce francouzských, německých a britských vojáků opustily své zákopy a setkaly se v „zemi nikoho“, aby si vyměnily dárky, jídlo a společně oslavily vánoční svátky.

Generálům obou stran se takové bratříčkování pochopitelně nelíbilo, a tak dohlédli na to, aby podobné jednání bylo přísně trestáno. K dalšímu takovému příměří již pak během žádné války nedošlo.

A přesto... Ve chvíli, kdy Američané urputně bránili své pozice proti německému útoku, v prosinci 1944 během bitvy v Ardenách, vedl malý záblesk lidství k úžasné události. Stalo se tak na Štědrý den díky Němce Elisabeth Vinckenové. Tři američtí vojáci, z nichž jeden byl zraněn, se ztratili při boji ve sněhem zasypaném ardenském lese a pokoušeli se najít své vojenské jednotky. Jejich trmácení lesem již trvalo třetí den a zvuky bojů byly slyšet v okolních kopcích. O Štědrém dni pak narazili na malou chatu v horách. Chatu obývala německá učitelka Elisabeth Vinckenová se svým dvanáctiletým synem Fritzem a doufala, že se její manžel vrátí, aby s nimi strávil Vánoce. Rodina původně žila v německém městě Aachen, odkud se však kvůli neustálému bombardování raději přestěhovala do malé lovecké chatky v Hurtgenském lese, což bylo kousek od belgické hranice.

Byl Štědrý večer a náhle někdo zaklepal na dveře chatky. Elisabeth sfoukla svíčky a pomalu otevřela dveře, za nimi stáli dva nepřátelští američtí vojáci a třetí zraněný ležel vedle nich na sněhu. Navzdory jejich zanedbanému

zevnějšku se zdáli jen o trochu starší než malý Fritz. Byli ozbrojeni a klidně mohli dovnitř vtrhnout, přesto se rozhodli zaklepat. Elisabeth je tedy pozvala dále. Ačkoli neuměla anglicky a Američané německy, tak se přesto domluvili lámanou francouzštinou. Elisabeth si vyslechla jejich příběh a začala připravovat štědrovečerní večeři: brambory a pečeného kohouta.



Zatímco se kohout připravoval, ozvalo se další zaklepání na dveře a malý Fritz šel opatrně otevřít. Za dveřmi nyní stáli čtyři ozbrojení vojáci wehrmachtu. Trestem za přechovávání nepřítele byla tehdy okamžitá poprava. Elisabeth to moc dobře věděla, odstrčila tedy syna a stoupla si ven. Před chatou stál německý poručík a s ním tři velmi mladí vojáci, kteří jí popřáli veselé Vánoce a zároveň poprosili o ubytování a mohli se ohřát a odpočinout si. Elisabeth je též pozvala dovnitř, ale varovala je, že uvnitř jsou další návštěvníci, které rozhodně nebudou považovat za přátele. Poručík se ostře zeptal, zdali jsou to Američané, a ona odpověděla, že to jsou tři ztracení muži, kteří stejně jako oni hledali teplo a odpočinek. Zatímco na ni poručík koukal, Elisabeth utrousila ještě větu: „**Es ist Heiligabend und hier wird nicht geschossen,**“

což se dá přeložit jako: „**Je Štědrý večer a tady se střílet nebude.**“ Trvala také na tom, aby Němci nechali své zbraně venku před chatou. Po chvíli přemýšlení Němci uposlechli, zatímco si Elisabeth vyžádala to samé od Američanů.

Nálada v chatě byla pochopitelně plná nedůvěry a strachu. Němci a Američané si nedůvěřivě prohlíželi jeden druhého, ale teplo a vůně pečeného kohouta nakonec udělalo své a napětí postupně opadlo. Obě skupiny byly srozuměny, kromě poručíka Dietricha, který stále věřil ve vítězství německých vojsk a jen pod nátlakem většiny zachoval klid. Němci ze svého vybavení vykouzlili láhev vína a bochník chleba. Zatímco se Elisabeth starala o přípravu večeře, jeden z německých vojáků, shodou okolností bývalý student medicíny, se podíval na zraněného ležícího Američana. Lámanou angličtinou mu vysvětlil, že chlad zabránil infekci v noze, ale že ztratil opravdu velké množství krve. To, co nyní nejvíce potřebuje, je jídlo a dostatek odpočinku. Když bylo jídlo připraveno, byla již atmosféra celkem uvolněná.

Příměří mezi vojáky trvalo celou noc až do rána. Nad ránem se německý poručík podíval Američanům do mapy a poradil jim nejlepší cestu k jejich liniím a poskytl jim na cestu kompas. Na otázku, zda se mají vydat k městu Monschau, poručík pouze zavrtěl hlavou a řekl, že město je již v německých rukou. Pak Elisabeth vrátila všem jejich zbraně, nepřátelé si podali ruce a každý se vydal opačným směrem.

Setkání po letech

Fritz i jeho rodiče nakonec válku ve zdraví přečkali. Jeho matka i otec zemřeli v šedesátých letech a on se oženil a přestěhoval se na Havaj, kde si na ostrově Honolulu otevřel pekařství. Dlouhé roky se snažil nalézt Američany nebo Němce ze svého válečného příběhu, aby

ZAJÍMAVÉ TÉMA / AKTUÁLNÍ TÉMA

se dozvěděl, jak se jim vedlo. Jeho štěstí v hledání se obrátilo v roce 1995, kdy byl vyslán pořad Unsolved Mysteries. Z něj Fritz zjistil, že jeden z amerických vojáků žije v merylandském domově důchodců, kde ten samý válečný příběh

vypráví již dlouhé roky. Fritz do Marylandu zaletěl a osobně se setkal s Ralphem Blankem, jedním z amerických vojáků, který stále měl německý kompas a původní mapu. Fritz Vincken nakonec dokázal najít i dalšího z Američanů,

ale už ani jednoho Němce. Fritz zemřel v roce 2002, téměř na den přesně 58 let od malého vánočního příměří. Ve stejném roce byl natočen film o této skutečné události – Tichá noc.

Zpracoval Václav Strolený

Vánoce, vánoční zvyky a související strašidla

Některé z předkřesťanských zvyků a svátků převzala časem i církev. Např. Vánoce byly do křesťanského kalendáře zařazeny v Římě až roku 336 po Kristu jako svátky narození Spasitele, svátky klidu, míru, rozjímání, světla a naděje a měly různá stádia.

Vánocům předcházela čas adventu, kdy se měli lidé zastavit a rozjímat. Veškeré práce se přesunuly k chalupě a do ní. Dlouhé večery se trávily na přástkách, kde si lidé vyprávěli pohádky a strašidelné příběhy. Předvánoční období bývalo i dobou postní, nekonaly se svatby ani zábavy, ráno chodili všichni do kostela na jitřní. V předvečer svátku svaté Barbory chodily po vsích dívky v bílém a strašily nebo obdarovávaly děti. Také se řezaly větvičky třešní, které měly říct, zda se dotýká do roka vdá.

Před svátkem svatého Mikuláše chodil po vsích celý průvod masek, např. světlo-noši, Barborky, Lucie, cikánky, smrtky, myslivci či husaři. Ti dávali dětem do punčochy postavičky ze sušeného ovoce nebo perníku, jablka a ořechy. Mikuláš je historicky doložená postava. Narodil se v Řecku kolem r. 280 až 286 ve městě Patrasu. Později se stal biskupem v Myře v tehdejší Lýkii, kde byl po r. 310 umučen pro svou víru. Lýkie je historický region v Anatolii, dnes je součástí turecké provincie Antalya.

Dne 13. 12. má svátek svatá Lucie, patronka přadlen, ochránkyně dobra a světla. V ten den chodily dívky v bílém s dlouhými papírovými zobáky a naháněly hrůzu. Říká se, že sv. Lucie dne upije, ale dne nepřidá. Nejdelsí noc je však až 21. 12., o zimním

slunovratu. K nesrovnalosti došlo změnou juliánského kalendáře na gregoriánský. Pak už nastal čas pečení perníčků a vánoček. Dobrá a hezká vánočka byla chloubou každé hospodyně a zapékal se do ní peníze pro štěstí.



Na Štědrý den patřila na stůl hrachová nebo čočková polévka, nákyp s houbami, tzv. hubník, nebo černý houbový kuba z kroup, sladkosti s mákem a medem, k vánočce pak kořeněná sladká omáčka ze sušeného ovoce, tzv. muzika. Ryby se na Štědrý den začaly jíst až v minulém století. Na stůl se prostíral talíř navíc pro pocestné a zbytky jídla se nosily dobytku a na zahradu, aby se v příštím roce dařilo. Dárky pro děti se dávaly k jesličkám, světelnice se zdobila pyramidami z jablek, mikulášskými vrkoči, pečivem zdobeným sušeným ovocem a ořechy. Stromeček přišel do domácností později a zdobil se ozdobami ze slámy, šustí, háčkovanými i paličkovanými, ořechy, mašlemi a figurkami z tzv. vizovického těsta.

K Vánocům patřilo vedle chvojí i jmelí, kterému byla přisuzována kouzelná moc.

Předci věřili, že ochraňuje před zlou mocí, chrání dům a přináší štěstí. Stejně účinky měla mít i cesmína, která se rozšířila z Anglie, nebo vánoční kaktus přivezený z brazilského deštného pralesa, kde roste v korunách stromů. Později se rozšířila poinsettie – vánoční hvězda, pocházející z Mexika. Říká se jí i Kristova koruna nebo Květ svatě noci. Červenou barvu má podle legendy od aztécké královny, která ji zbarvila krví svého srdce. Samotný květ je ale malý a nenápadný, zdobné jsou hlavně listy, dnes již v různých barvách.

Po štedrovečerní večeři se všichni sešli, začalo se zpívat, vyprávět a čarovat. Lilo se roztavené olovo, krájela jablka, házel se střevíc a pouštěly se skořápky ořechů po vodě. Všechny tyto činnosti se pojily s předpovídáním budoucnosti. Hospodář vycházel ven a podle počasí odhadoval příští úrodu. Poté nastal čas odejít na půlnoční mši. V každém kostele byly vystaveny jesličky se svatou rodinou, třemi králi a pastýři. Později se přidávaly další postavy ze života. Závěrem zazněla i Česká mše vánoční Jana Jakuba Ryby. Hod boží vánoční byl dnem odpočinku a návštěv. Druhým svátkem vánočním je den svatého Štěpána, kdy děti chodily po vsi, zpívaly koledy a dostávaly malou odměnu.

Dnešní vánoční svátky se od těch dřívějších velmi liší. Jsou hodně komerční a lidé se místo odpočinku a setkávání honí za hmotnými statky, i když samozřejmě ne všichni. Ale i přesto si navzájem přejeme hlavně zdraví, štěstí a spokojenost v dalším životě.

Blanka Vičková

INFORMACE Z OBCE / OBECNÍHO ÚŘADU

POPLATEK ZA ODPAD

Na říjnovém zasedání zastupitelé schválili novou obecně závaznou vyhlášku o sběru odpadu, ta určuje také novou výši ročního poplatku. Poplatek za odpad se zvyšoval naposledy v roce 2019, od té doby nám vzrostly náklady na svoz a likvidaci odpadu, v příštím roce se navíc výrazně zvyšuje poplatek za uložení 1 tuny směsného odpadu na skládce. Jsme si vědomi, že životní náklady nás všech se zvyšují na všech frontách, ale bohužel jsme byli k tomuto kroku přinuceni přistoupit. Ovlivnit výši nákladů na likvidaci směsného komunálního odpadu je však na každém z vás; čím více odpadu se vytrídí, tím méně jej skončí v popelnících a tím méně za něj zaplatíme. V příštím roce tedy bude roční poplatek za odpad činit 600 Kč za osobu trvale přihlášenou k pobytu v obci nebo za nemovitost trvale neobydlenou. I tak výše poplatku za odpad v naší obci zůstává jedna z nejnižších v okolí a obec bude i nadále významnou částkou na likvidaci odpadu přispívat.

DOKONČENÍ REKONSTRUKCE SUTERÉNU A PARKETU KULTURNÍHO DOMU

Na začátku letních prázdnin jsme zahájili stavební práce v suterénu kulturního domu, kde jsme především museli vyřešit nefunkční odpady a vlhkost. Podrobněji jsme vás o všech pracích informovali již v minulosti. V měsíci listopadu následovala výměna podlahové krytiny v šatně a renovace parket v sále. Ty byly zbrúšeny a ošetřeny zátěžovým voskovým nátěrem. Na uvedené opravy nám Plzeňský kraj poskytl dotaci v rámci Programu stabilizace a obnovy venkova Plzeňského kraje 2023 ve výši 300 000 Kč. Následně jsme ještě řešili několik provozních záležitostí, aby místnost mohla



být nadále využívána tak, jak jste zvyklí. Nábytek v „pekle“ byl od podlahy poničen nasáklou vlhkostí. Truhlář Jan Duda z Třebomyslic odřídil jeho spodní část a nahradil ji novým soklíkem. Doplnil místnost ještě dvěma kuchyňskými skříňkami s dřezem a přibyla tam i lednice. Teď už je to připraveno k plnému využití. Jak se vše podařilo, se můžete přisvědčit sami o mysliveckém bále, který se bude konat tradičně 25. prosince.

VÝLOV RYBNÍČKU POD RADINOU

Na den státního svátku v pátek 17. listopadu rybáři naplánovali výlov Rybníčku pod Radinou. Typické podzimní počasí provázelo celé dopoledne a všichni návštěvníci se jako obvykle mohli zahřát čajem nebo jiným teplým nápojem, v nabídce byly také pečené klobásy. A samozřejmě bylo také možné zakoupit si rybu



podle vlastního přání. U některých z vás se tak i letos na štědrovečerním talíři objeví pravá svěradická ryba.

BETONOVÉ ZÁBRANY

Na místní komunikaci vedoucí z návsi k Rafandě byly několik metrů před

kontejnerovým stáním umístěny betonové zábrany. Nachází se tam šachta, v níž se sbíhá kanalizační vedení z drah a z horní části obce. Silnice se v těch místech vinou dopravy propadá, proto abychom zabránili úplnému zborcení stropu šachty, umístili jsme tam dvě betonové zábrany. O špatném stavu této kanalizační šachty víme již dlouho a v příštím roce budeme muset provést její celkovou opravu.



NOVÝ NÁJEMCE OBČERSTVENÍ NA HŘIŠTI

Na posledním zasedání zastupitelstva obce jsme schválili nového nájemce občerstvení na hřišti, kterým se stala společnost Karla Tomana, současného nájemce hospody U Turků, s názvem F.V.Tom. Výběrové řízení bylo vypísáno začátkem října a zájemci mohli podávat nabídky do konce listopadu. Do výběrového řízení se přihlásil jediný zájemce, a tak volba byla jednoduchá. Podmínky pronájmu jsme zachovali navlas stejné jako u nájemce předchozího. Věříme, že pan Karel Toman bude pokračovat v zajištění hostinských služeb ve stejné kvalitě, na jakou jsme byli zvyklí, a přejeme mu, ať se mu daří.

Rozhodnutí Pavla Bočka o ukončení provozování občerstvení na fotbalovém hřišti nás nepotěšilo, ale jeho důvody chápeme. Jemu i celému kolektivu tímto děkujeme za jejich práci a nadšení, se kterým provozovali tuto službu všem hostům.

USNESENÍ

Usnesení z 8. zasedání zastupitelstva obce Svěradice

konaného dne 8. 12. 2023 v 19:00 hod. v salonku hostince ve Svěradicích

Zastupitelstvo obce Svěradice:

1. **schvaluje** program 8. zasedání;
2. **určuje** zapisovatelku Janu Macháčkovou;
3. **určuje** návrhovou komisi: Růžena Haasová, Jaroslav Pučil;
4. **určuje** ověřovatele zápisu: Blanka Vičková, Václav Dušek;
5. **schvaluje** zápis a plnění usnesení ze 7. zasedání ZO ze dne 20. 10. 2023;
6. **bere na vědomí** rozpočtové opatření č. 9 a 10 roku 2023;
7. **schvaluje** rozpočet obce na rok 2024 jako vyrovnaný – příjmy i výdaje ve výši 7 759 700 Kč, schválený rozpočet na rok 2024 je připojen jako příloha č. 1 tohoto usnesení;
8. **schvaluje** cenu vodného a stočného pro hospodářský rok 2024 dle předloženého návrhu, tj. vodné 27,05 Kč bez DPH a stočné 12,31 Kč bez DPH;
9. **schvaluje** Dodatek č. 14 Smlouvy poskytovaných služeb s firmou Marius Pedersen, a. s., se sídlem Průběžná 1940/3, Hradec Králové, na svoz a likvidaci odpadů;
10. **schvaluje** Smlouvu o úhradě nákladů na úklid a nakládání s odpady tabákových výrobků se společností NEVAJGLUJ, a. s., se sídlem Na strži 1702/65, Praha 4;
11. ve věci rozpočtu Mateřské školy Svěradice, okres Klatovy, příspěvkové organizace:
 - a) **schvaluje** rozpočet na rok 2024, náklady i výnosy ve výši 2 347 000 Kč,
 - b) **schvaluje** střednědobý výhled rozpočtu na roky 2025 a 2026;
12. **schvaluje** uzavření Mateřské školy Svěradice v době vánočních prázdnin, a to od středy 27. prosince 2023 do úterý 2. ledna 2024, provoz bude zahájen ve středu 3. ledna 2024;
13. **schvaluje** uzavření Nájemní smlouvy na zařízené a vybavené nebytové prostory sloužící k podnikání s firmou F.V.Tom, s. r. o., se sídlem Rybná 716/24, Praha; předmětem nájmu jsou prostory ve fotbalových kabinách určené k občerstvení;
14. **schvaluje** podání žádosti o dotaci z Programu péče o krajinu 2024 na ruční sekání travního porostu v lokalitě Na kostelíku;
15. **schvaluje** Interní předpis č. 2/2023 o poskytování příspěvku na stravování zaměstnanců;
16. **schvaluje** cenovou nabídku firmy Arbocom, s. r. o., se sídlem Klášterecká 40, Nepomuk, na odborný arboristický zásah na dřevinách v obci (na návsi a v parku) za celkovou cenu 76 714 Kč.

Jindřiška Doláková – starostka

KULTURNÍ, SPOLEČENSKÉ A DALŠÍ AKCE V OKOLÍ



SVÉRADICE

pondělí 25. prosince

20:00 hod. – **MYSLIVECKÝ PLES**

- hraje kapela Fortuna
- KD Svěradice

neděle 31. prosince

20:00 hod. – **SILVESTROVSKÉ POSEZENÍ V HOSPODĚ**

- pořádá hospoda U Turků
- výčep a salonek hospody

pondělí 1. ledna

13:00–13:30 hod. – **NOVOROČNÍ POCHOD**

- prezentace ve vestibulu obecního úřadu
- klasická trasa: Svěradice – „topol“ – Slatina – Svěradice, s občerstvením ve Slatině



sobota 13. ledna

20:00 hod. – **HASIČSKÝ BÁL**

- hraje kapela TROLLING STONES
- pořádá SDH Svěradice
- KD Svěradice

sobota 10. února

13:00 hod. – **MASOPUSTNÍ PRŮVOD**

- tradiční staročeský průvod masek
- zahájení u zadního vchodu KD Svěradice



HORAŽĎOVICE

pátek 29. prosince

15:00 hod. – **PŘEDSILVESTROVSKÉ POSEZENÍ S PÍSNIČKOU**

- hraje Malá muzika Nauše Pepíka
- KD Horažďovice

sobota 30. prosince

20:00 hod. – **„MALÝ SILVESTR“**

- celovečerní bigbít se skupinou Parkán
- KD Horažďovice



NAŠE VESNICE Svěradice

Vydává obecní úřad ve Svěradicích.

K tisku připravuje redakční rada ve složení:

šéfredaktor: Václav Dušek

redaktoři: Blanka Vlčková, Mgr. Petr Jechort (jazyková korektura), Jindřiška Doláková, Ing. Marie Šulcová, Václav Strolený

tisk: SV, spol. s r. o., počet výtisků: 200 ks; neprodejné